

# 农业产业政策信息

## 简报

第 17 期

山西扶贫开发投资有限公司

2020 年 9 月 18 日

---

国内经济形势持续向好，扩大内需、助企纾困、稳岗就业等政策进一步落地见效，一系列促进消费的措施不断发力；各种消费新业态新模式蓬勃发展，消费总体将延续复苏态势，本期简报主要围绕以下几个方面为大家提供学习参考。

### 一、领导关于农业农村方面的重要讲话

#### 1. 《胡春华在黑龙江实地督导秋粮生产工作》

9 月 13 日中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华近日在黑龙江实地督导秋粮生产工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署，毫不放松抓好秋收等秋季农业生产工作，努力实现全年农业丰收目标任务，为做好“六稳”工作、落实“六保”任务，确保全面建成小康社会提供有力支撑。

黑龙江是我国粮食生产第一大省。胡春华先后来到哈尔滨市道里区、北大荒农垦集团建三江分公司等地，实地察看秋粮

生产、黑土地保护等进展，深入了解灾害天气影响和农业科技服务等情况。

胡春华指出，秋粮占全年粮食总产量的7成以上，必须坚持以钉钉子精神抓紧抓好，确保秋粮全部丰收到手。要全面落实抗灾夺丰收措施，因地制宜抓好农业灾后生产恢复，最大限度降低台风、旱涝对秋粮生产的影响。要做好秋收各项准备，组织收获机具、仓储烘干设备及时开展作业，确保颗粒归仓。要加强气象为农服务，提早落实早霜、寒露风等防范措施，确保适期收获。要扎实推进保护性耕作，探索完善耕作制度和技术模式，切实把东北黑土地保护好利用好。要继续抓好生猪生产恢复，加强非洲猪瘟防控，确保完成既定目标任务。

### **【来源：学习强国平台】**

2.农业农村部《生猪生产将纳入国家安全战略，加大对猪场金融支持》

**重点摘要：**9月13日，从农业农村部网站获悉，在对十三届全国人大三次会议关于大力提高养猪业集约化水平的建议的回复中，农业农村部表示，将把生猪生产纳入国家安全战略，加大宏观统筹管理力度，加大对生猪集约化生产的金融支持，加强生猪市场调控保障能力，推动生猪大数据中心建设。农业农村部将把生猪生产纳入国家安全战略，坚持把生猪稳产保供作为“三农”工作的重点任务，推动完善政策支持体系，

优化区域布局，加快产业转型升级，不断增强综合生产能力和供给保障能力。

在加大对生猪集约化生产的金融支持方面，农业农村部表示，2019年以来，国家进一步加大对生猪生产金融政策支持，中央财政对种猪场和年出栏500头以上的规模猪场给予贷款贴息。2020年7月，农业农村部会同多部门印发意见，明确各地通过地方政府一般债和专项债加大对农业农村领域投入。下一步，将继续配合有关部门，进一步加大对生猪原种场、繁育场、大型生猪养殖场建设的金融支持。

就加强生猪市场调控保障能力而言，农业农村部已会同相关部门推动地方和企业科学布局屠宰、销售网点，扩大冷链仓储物流能力，健全猪肉产品冷鲜流通和配送体系。下一步，将继续配合有关部门，完善猪肉储备市场调控机制，抓紧编制印发《“十四五”农产品仓储保鲜冷链物流建设规划》，提升我国猪肉产品冷链运输配送能力。

**【来源：今日头条】**

## **二、国家、省农村农业产业相关政策**

### **1.八部门联合印发关于切实做好《2020年秋粮收购工作的通知》**

文件号：国粮粮〔2020〕243号 发布时间：2019年9月12日  
重点摘要：国家粮食和物资储备局会同国家发展改革

委、财政部、交通运输部、农业农村部、人民银行、银保监会、国铁集团等部门单位联合印发通知，对今年秋粮收购工作作出全面安排部署。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是“十三五”规划收官之年。抓好粮食收购是扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务的有力举措，也是粮食安全省长责任制的重要内容，对保护种粮农民利益、保持粮食市场平稳运行、保障国家粮食安全具有特殊重要意义。把秋粮收购作为当前粮食流通工作的重中之重，毫不放松抓紧抓好，坚决守住“种粮卖得出”的底线。

**落实责任筑牢底线，认真抓好政策性收购:**中储粮集团公司要切实履行好最低收购价政策执行主体责任，按照《小麦和稻谷最低收购价执行预案》（国粮发〔2018〕99号）、《关于完善稻谷最低收购价有关政策的通知》（国粮粮〔2020〕41号）要求，精心组织开展政策性收购，发挥好托底作用。要提前摸清粮源分布，有针对性地确定收储库点，合理布设收购网点，及时向社会公布，方便相关市场主体售粮。要加快仓储项目建设进度，加大仓储设施维修改造力度，督促销售成交粮食及早出库，千方百计扩大收储能力；收购过程中动态测算仓容情况，必要时由有关中央企业租赁部分社会仓容，确保“有仓收粮”。要加强监测，严格按照相关规定和要求启动、停止托市收购。要严格执行质价标准，不得压级压价、抬级抬价，不得拒收符合标准的粮食，保护好种粮农民利益。要严把收购和

验收关，加强入库粮食检验，确保数量真实、质量合格、储存安全。要严格规范入库检斤单、质量检验单等收购凭证相关资料的记录和留存管理。要做好不达标粮食收购预案，必要时采取地方临储等措施，予以妥善应对。

**紧贴需要创新举措，提高为农服务质量：**各地要牢固树立以人民为中心的发展思想，持续改进方式方法，不断提升服务水平。要着力强化产后服务，积极提供清理、干燥、收储、加工、销售等社会化服务，促进减损增收；科学合理利用烘干设施，避免霉粮坏粮。要督促各收储库点遵守“五要五不准”收购守则，做到标准上榜、价格上墙、样品上台、仪器设备“持证上岗”，让售粮主体卖“明白粮”“放心粮”。要持续优化现场服务，对售粮量较大的新型经营主体、粮食经纪人等尽量采取预约收购方式，有条件的可开展预约检验；出售自产粮食的小农户可随到随卖，也可提前预约，尽量减少排队时间。根据售粮主体需要做到早开门、晚收秤，秋粮收购期间天气寒冷，具备条件的地区要开设休息室，让售粮主体卖“舒心粮”。要根据新冠肺炎疫情形势，提前做好应对预案，认真落实好防控措施，指导收粮企业和售粮主体做好必要防护，确保疫情防控和粮食收购两不误。要创新运用新兴技术手段，推广用好粮食购销手机客户端、微信小程序等，不断提高购销自助化、便捷化水平。要提高农业保险服务能力，切实保障农户权益。针对今年以来农户自主储粮备需意愿增强的情况，要积极入户帮助和

指导做好庭院储粮，有条件的地区要加大对农户配备科学储粮装具的支持力度。

**【来源：国家粮食储备局官网】**

### 三、全国农业发展动态

#### 1. 《乳制品行业 2019 年回顾及 2020 上半年运行情况》

**重点摘要：**中国乳制品工业协会第二十六次年会暨 2020 年中国(国际)乳业技术博览会于 2020 年 9 月 11 日—17 日以线下会议线上直播的方式召开。中国乳制品工业协会原理事长、国际乳联中国国家委员会名誉主席宋昆冈指出，2019 年是我国乳制品行业稳定发展的一年，生产、销售都取得了较好成绩。2020 年上半年，尽管受到疫情影响，乳制品产量、销售收入、经济效益等指标与去年同期相比仍然有可观的增长。

据国家统计局数据显示，2019 年 1~12 月，全国规模以上乳制品企业 565 家(上年 587 家)，主营业务销售总收入 3946.99 亿元，同比增长 10.17%；利润总额 379.35 亿元，同比增长 61.40%。2019 年，大型骨干企业生产经营形势良好，行业集中度有所增加。其中前十二位企业生产销售收入合计 2648.1 亿元，占全行业的 67.1%。

由于新冠疫情，2020 年上半年我国国民经济发展受到了影响。但乳制品行业不仅把不利影响降到了最低，而且还取得了较好的成绩，产量、销售收入、利润等指标与去年数据显示，

2020 年全国 2 月份当月乳制品产量同比下降了-17.45%，四月份即变为正增长，6 月份同比增长就超过了 7.85%，超过了 2019 年 6 月份同比增 6.38%。从行业的主营业务销售收入来看，2、3 月份均为负增长，这是因为当时各地的销售渠道不畅的原因所造成的。但 4 月份即变为正增长，6 月份增长 4.43%。从产成品存货情况看，2 月份为最高值，以后逐月下降，6 月份为 4.44%，恢复到往年水平，而 2019 年的 6 月份为 4.48%，这说明企业销售转旺库存减少。但盈利情况不如人意，1—6 月累计，仅盈利 132.12 亿，同比下降-29.86%，亏损企业亏损额为 16.92 亿，同比增长 33.17%。年同期相比仍然有可观的增长。

**【来源：中国财经网】**

2.《全国社会扶贫“2020 丹寨论坛”在贵州省黔东南州丹寨县举行，万达集团在论坛上发布帮扶丹寨“2025 计划”》

**重点摘要：**“2020 丹寨论坛”9 月 12 日在贵州省黔东南州丹寨县举行，万达集团 2015 年开始对口帮扶丹寨县，全国首次提出“企业包县，整县脱贫”。投资 3 亿元捐建贵州万达职业技术学院，通过教育从根本上阻断贫困。投资 15 亿元捐建丹寨万达小镇，通过旅游产业带动丹寨全面发展。捐资 5 亿元设立丹寨扶贫产业基金，兜底帮扶特殊困难人群，帮助贫困农户发展产业，解决贫困户公益岗位就业。创新推出线上认领的扶贫茶园模式，实现一对一帮扶，快速带动贫困茶农脱贫。

万达丹寨首创旅游产业扶贫的新模式，5 年累计投入 23 亿元的捐赠投资，持续完善旅游产业扶贫内容，建成目前的丹寨旅游小镇，包括商业街、温泉酒店、特色客栈、会议中心、清秀东湖、环湖步道、玻璃栈桥、大型演艺、扶贫茶园等 9 大内容。丹寨旅游小镇开业 3 年来累计接待游客超过 1900 万人次，带动全县旅游收入 120 亿元，拉动丹寨 20 个大产业和 50 个子行业发展，帮助 1.9 万贫困户增收。

万达帮扶丹寨以来，每年拉动丹寨县 GDP 增长 1.2%，累计创造税收 2.7 亿元，帮助全县 5.88 万贫困人口实现脱贫，2018 年丹寨县比计划提前两年实现脱贫摘帽。万达丹寨扶贫于 2016 年和 2019 年两获国家脱贫攻坚奖，2019 年入选联合国开发计划署“全球最佳减贫案例”。为进一步巩固脱贫成果，帮助丹寨全面致富，万达集团在做好已有扶贫项目可持续运营基础上，制定了 2021 年至 2025 年帮扶丹寨的新计划，帮扶定位由“企业包县扶贫”转变为“支持丹寨致富”，帮助丹寨发展全域旅游。

**【来源：贵州日报】**